

Сохранённое кинонаследие

Белый экран вспыхивает волшебным светом, и на нем оживает молодость! Мелькают кадры знакомого и с трудом узнаваемого города: его окраина – улица Юбилейная, овраг у вахты на пруд, а в нем бешеные мотгонки, праздник «Мы строим коммунизм!», шествие в честь 40-летия пионерии, субботники, первомайская демонстрация, стройплощадки, молодой город Свердловск-45, ему всего четверть века! Лица, лица, лица... А.И. Авдюков, А.Я. Мальский, П.Г. Пронягин, В.И. Улыбушев, Б.Л. Божко, М.Е. Мыльников, Л.А. Поляков... И еще множество юных лиц, в которых вы, быть может, узнали бы своих мам, пап, бабушек, дедушек.

И кажется, даже слышно стрекотание проектора... Но это иллюзия, рожденная волшебством кино: эти кадры старой кинохроники переведены уже в цифровой формат и сейчас (слава Богу!) не погибнут, будут жить вечно, будут напоминать, «как молоды мы были!».

Это выставка «Кино нашего города: техника, люди, фильмы», открывшаяся в День российского кино, 27 августа, в учебно-выставочном центре комбината «Электрохимприбор». Инициатор и автор выставки – Евгений Ефимов, энтузиаст, фанат кино. Он собрал уникальную коллекцию кинотехники: кинокамеры, проекторы. О самом «старшем» экспонате следует сказать особо: это кинопроектор 1937 года, первый с моторным приводом (до этого были с ручным), его передал коллекционеру **Николай Дмитриевич Валюга** – страстный кинолюбитель, всю жизнь снимавший любительское кино. Его бесценному архиву сейчас уже тоже не грозит погребение: его очень тонкие, лирические фильмы, снятые во множестве путешествий по родным местам, переведены в цифровой формат.



Вот это – главное! **Евгений Ефимов** и **Владимир Головкин** (он возглавлял городскую любительскую киностудию с 1978 года) взялись за титанический, но бесценный по историческому значению труд: возродить городской киноархив. Наследство им досталось незавидное: тысячи метров сохшейся, осыпавшейся умиравшей киноплёнки (как считает Евгений Ефимов, плёнка – это живая субстанция). Это киноархив городской киностудии, комбината «Электрохимприбор», **Сергея Евгеньевича Федоровского**, все это необходимо переводить в современный формат. Работа

еще вся впереди, сделана, быть может, пятая часть. Но дело будет продолжено. Как сказал на открытии **Сергей Настин**, руководитель Экспертного совета, это очень важно: сохранить историю, показать ее детям, внукам, сказать им: «Это было! Это наследие, истоки!».

Первым посетителям выставки были показаны уже спасенные кадры, а также фильм-шутка, снятая много лет назад ветеранами киностудии о самих себе. И была представлена та самая уникальная кинотехника. Потрясающие и одновременно трогательные экспонаты. Вот этот, например, самодельный деревянный ящик с выдолбками (похожий на рыбацкий), выкрашенный в зеленый цвет, – это кофр! Или тоже кофр (!), сшитый из холстины руками жены кинолюбителя.



О женах разговор отдельный. Как писал в 1996 году **Сергей Евгеньевич Федоровский**, первый руководитель любительской киностудии: «В 1965 году городская любительская киностудия отмечала 5,5 лет своей работы. В актовом зале Клуба молодежи собралось много народа. Были представители различных общественных организаций, говорившие добрые слова в адрес кинолюбителей. Были сказаны слова благодарности в адрес наших жен, ибо, мы, молодые родители, много вечеров, выходных дней отдавали любимому делу безвозмездно. Только терпение наших жен позволило нам делать эту огромную по времени работу и так необходимую для сохранения истории города».

Выставка будет прирастать. Работа по сохранению архива продолжается. И вы можете стать участниками большого дела. Быть может, в ваших домашних киноархивах хранятся кадры, фотографии, имеющие историческую ценность, их бесплатно оцифруют, и они станут частичкой вашего семейного и городского архива.

...А в скромном углу выставочного зала еще одна экспозиция – фотоаппаратов. Это своеобразная прелюдия к будущей выставке.

Ну, а нынешняя – «Кино нашего города: техника, люди, фильмы» – будет работать еще два месяца. Очень хотелось бы, чтобы и ее, и кадры юности Лесного увидели современные молодые люди, старшеклассники: ведь это им творить историю дальше!

Материалы подготовила **Татьяна САИТОВА**, редактор отдела культуры, г. Лесной. Фото автора.

«Поделюсь радостью!»

Так называется выставка работ преподавателя Центра детского творчества **Ольги Митюшкиной** и ее учеников, открывшаяся 27 августа в выставочном зале городского музея, расположенном, напомню, в здании Центральной городской библиотеки.



«На первый взгляд, простое, но очень точное название, – сказала на открытии директор Центра **Ирина Власова**, – оно отражает главное качество **Ольги Владимировны** – желание, умение и готовность делиться радостью, просто делиться! Во многих домах наших преподавателей цветут работы этого художника, многие из нас носят изготовленные **Ольгой Владимировной** украшения».

Тончайшие батики: зимние пейзажи, волшебные города, японские мотивы, натюрморты, пламенные маки, нежные ромашки – цветущий мир, где каждый лепесток, листочек – произведение искусства! Изделия и картины из кожи.

Она делится с вами радостью! А 2009-й для нее – год, богатый на радости. Год юбилеев: маме **Галине Афанасьевне** – 75 лет, папе **Владимиру Александровичу** – 80, супруги **Вторушины** вместе уже полвека, золотой юбилей радости! 2009 год – юбилейный и для самой **Ольги Митюшкиной**. Столько радости – есть чем делиться!

И люди делятся с ней! Как тепло и искренне говорили на открытии выставки коллеги, ученики, подруги: «Она – наше солнышко!».

И, действительно, выставка напоена солнцем. А за окном уже осень и хмура? Приходите на выставку «Поделюсь радостью!» и не таяните с походом, она продлится только до 18 сентября!

С ароматом трав...

Воскресным посетителям Центральной городской библиотеки повезло: шли за книгами, а попали на выставку «Дары осени-2009».

Фойе Бажовки 30 августа благоухало цветами, пахучими травами. Вот уже второй год подряд члены национального татаро-башкирского общества «Якташлар» завершают садоводогородный сезон выставкой даров природы.

Тема нынешней – лекарственные растения. Таких на наших грядках растет множество, в том числе и те, которые мы считаем сорняками. Помогли членам общества «Якташлар» библиотекари: подготовили книжную выставку «Мир целебных растений Урала».

Экспонаты, которые привезла в Бажовку **Таскира Гарипова**, заняли сразу несколько столов. Все композиции **Таскиры Юнусовна** ин-

тересно оформила, проявив немало выдумки и фантазии: «Скоро в школу», «Ура, я родился!», «Пришелыцы с Перевалки», «Поздравляем с юбилеем отдел культуры!», «Мисс Осень» в национальном костюме...

Леля Чурашева оформила свой стол национальными блюдами из картофеля: картофель паровой, фаршированный, пельмени с картофелем, кастыбай...

Привлекала внимание и композиция **Руслана Марамзина** «Скоро в школу». Шестиклассник в обычной свекле разглядел забавную лувкавую мордашку Буратино.

Они как всегда, молодцы. И отдыхать умеют – помните их чудесный праздник Сабантуй? И трудиться самозабвенно могут – выставка «Дары осени-2009» была ярким тому доказательством.



Есть такое мнение

Истинно народная игра

Несмотря на не совсем вразумительную игру сборной страны по футболу и неудачные выступления сборной Лесного, все же многие любят этот вид спорта.

Как сообщает «Областная газета», 26-27 сентября в Свердловской области будет проведен фестиваль «Футбольная страна-2009». Министр по физической культуре, спорту и туризму области **В. Вагенлейтнер** сообщил, что для участия в фестивале уже поданы заявки от 64 муниципалитетов, ожидается, что число футболистов составит порядка 40 тысяч человек. Руководитель администрации губернатора **А. Левин** заявил: «Футбол – поистине народная игра. И проведение в нашей области фестиваля «Футбольная страна-2009» – яркое тому свидетельство... Главный смысл подобных масштабных акций: здоровый образ жизни, занятие спортом и физкультурой – это модно и стильно».

Для нашего города это особо значимо, поскольку в нынешнем году отмечается 60-летие развития футбольных соревнований в Лесном. По этому поводу в начале августа был проведен спортивный праздник с участием ветеранов Уральского региона по футболу из городов Новоуральск, Трехгорный, Озерск. Газета «Радар» уже освещала это событие, а я поделюсь своими впечатлениями.

Отмечу выступление генерального директора комбината «Электрохимприбор» **А.В. Новикова**. Он заострил внимание на том, что работа, отдых и спорт – взаимосвязаны. С пользой для себя отдохнувший человек – это и хороший работник. Он напомнил, что данный праздник посвящен не только 60-летию футбола, но и 100-летию со дня рождения **А.Я. Мальского**, который много сделал для развития этого вида спорта. Пожелав успеха на футбольном поле, Андрей Владимирович поблагодарил ветеранов за развитие многими любимого вида спорта – футбола.

С поздравлением с юбилеем футбола и Днем физкультурника выступили заместители главы городского округа **В.В. Гришин** и **С.А. Рясков**. Пожелав успехов, здоровья, чистой и честной игры, они пообещали в этом году завершить

строительство стадиона с искусственным покрытием футбольного поля. Это будет достойным подарком всем любителям футбола.

Эмоциональным было поздравление председателя Совета неработающих пенсионеров **В.Н. Кетова**, который особо поблагодарил одного из главных организаторов мероприятия **В.С. Максименко**. В заключение выступила заведующая учебно-спортивным отделом, и.о. директора ФСЦ «Факел» **Л.В. Семенова**, поблагодарившая всех участников за то, что они нашли время и силы принять участие в празднике, особенно приезжих гостей, которые откликнулись на наше приглашение. Она пожелала всем достойно выступить на соревнованиях.

Затем ветеранам, игравшим в разное время за сборную города по футболу, представителям иногородних команд вручили памятные подарки. А от имени ветеранов со словами благодарности за теплый прием в адрес организаторов мероприятия выступил бывший капитан сборной города, ныне проживающий в другом городе **А. Ильин**. Он пожелал молодому поколению больше радоваться, чем огорчать своих поклонников.

Во время проведения матчей (о них уже писал **Олег Мелкозеров**) удалось побеседовать с ветеранами футбола **А. Карачуном** и **В. Кузевановым**. Анатолий рассказал, как его и **В. Сочихина** после окончания школы в 1964 году тренер **Г.К. Костин** пригласил играть за сборную города по футболу, как их встретили старожилы сборной **Ю. Шевелев**, **А. Макагонов**, **Н. Болдырев**, **В. Лукин**, волнение и первые забытые мячи. Вспомнили некоторые игры на первенствах города, области, ЦС «Фис», манеру игры некоторых футболистов, а также разные курьезные случаи. Когда травмировали основного вратаря **Ю. Шевелева**, как здорово сыграл **П. Клинов**, как крутил кульбиты **С. Махнев** после забитого мяча, прозвища игроков.

На вопрос, почему сейчас так мало футболистов участвует в первенствах города – в нынешнем сезоне играют всего 5 команд – ветераны

ответили, что это результат слабой пропаганды спорта. Да и менталитет изменился: раньше, когда не было авто, телевизоров, компьютеров, Интернета, да и пива пьют много сейчас, возле каждого цеха, общежития были волейбольные площадки, никто никого не заставлял играть в футбол, волейбол, другие спортивные игры, – инициатива шла от молодежи и учитывалась при проведении соревнований.

Несмотря на ненастную погоду, праздник удался, ветераны много общались между собой.

А вот вторая часть книги «Футбол города Лесного» **С. Юдина**, которую вручали ветеранам футбола, немного разочаровала. Она представляет собой статистический отчет на базе архивных данных об игре сборной. В те годы (1961-1974) на первенстве города играли более 30 команд на двух полях стадиона «Строитель», а затем – «Факела». У всех были свои успехи и неудачи – все, чем богата спортивная жизнь, а об этом в книге практически ничего нет, а только набор грамот и фото без комментариев.

В пылу футбольного праздника забыли об еще одной знаменательной дате. В этом году исполняется 45 лет, как был сдан в эксплуатацию (август 1964 г.) стадион «Факел» с подтрибунными помещениями, в которых размещаются различные спортивные секции. Менялись работники стадиона, но все эти годы остается на своем месте **Иван Николаевич Кольханов**, готовящий полянку к игре. Он как талисман ФСЦ «Факел», его знают все игроки, и он многих помнит поименно. Он сохранил, а **А. Суворов** отреставрировал и закрепил памятную доску «Центральный стадион спортивного клуба «Факел». Сооружен методом народной стройки. 1962-1964 годы». Плотное кольцо тополей вокруг стадиона, высаженное на субботниках, за эти годы поднялось ввысь, создавая особый уют. Играть и играть... И может, в рамках футбольного фестиваля и празднования Дня комбината на поле нового стадиона выйдет большее число команд.

Г. ПОПОВ, г. Лесной.

Расписание движения автобусов по маршруту № 10

КПП-1 – М.-Сибиряка Будние дни

6.37	9.01	12.10	15.05	17.30
6.49	9.13	12.30	15.15	17.45
7.01	9.25	12.50	15.37	18.00
7.13	9.37	13.10	15.45	18.10
7.25	9.49	13.40	16.00	18.30
7.49	10.10	13.52	16.13	18.50
8.01	10.30	14.04	16.21	19.10
8.13	10.50	14.16	16.36	19.30
8.25	11.10	14.30	16.50	19.50
8.37	11.30	14.42	17.00	20.10
8.49	11.50	14.54	17.17	20.30

Суббота

7.00	8.40	11.40	13.20	15.00
7.20	9.00	12.00	13.40	15.20
7.40	9.40	12.20	14.00	15.40
8.00	10.20	12.40	14.20	16.00
8.20	11.00	13.00	14.40	

М.-Сибиряка – КПП-1 Будние дни

6.55	9.19	12.30	15.23	17.48
7.07	9.31	12.50	15.36	18.03
7.19	9.43	13.10	15.55	18.18
7.31	9.55	13.30	16.03	18.30
7.43	10.07	13.58	16.18	18.50
8.07	10.30	14.10	16.31	19.10
8.19	10.50	14.22	16.39	19.30
8.31	11.10	14.34	16.54	19.50
8.43	11.30	14.48	17.08	20.10
8.55	11.50	15.00	17.18	20.30
9.07	12.10	15.12	17.35	20.50

Суббота

7.20	9.00	12.00	13.40	15.20
7.40	9.20	12.20	14.00	15.40
8.00	10.00	12.40	14.20	16.00
8.20	10.40	13.00	14.40	16.20
8.40	11.20	13.20	15.00	

Воскресенье – выходной день